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TARTALMI KIVONAT 
 
A BUDAPESTI NYÍLT HOZZÁFÉRÉS KEZDEMÉNYEZÉS VALAMINT A BERLINI DEKLARÁCIÓ NYOMÁN, A NYÍLT 
ARCHÍVUMOK KEZDEMÉNYEZÉS KERETÉBEN KIDOLGOZOTT PROTOKOLL ÉS SZOFTVEREK SEGÍTSÉGÉVEL TUDOMÁNYOS 
PUBLIKÁCIÓKAT TÁROLÓ ÉS HOZZÁFÉRHETŐVÉ TEVŐ REPOZITÓRIUMOK KELETKEZNEK. EZEK LEHETNEK INTÉZMÉNYIEK, 
TUDOMÁNYTERÜLET VAGY KUTATÁSFINANSZÍROZÓ ÜGYNÖKSÉG SZERINT SZERVEZŐDŐK. EGYRE TÖBB INTÉZMÉNY ÉS 
SZERVEZET KÖTELEZI DOLGOZÓIT VAGY AZ ÁLTALA TÁMOGATOTT KUTATÓKAT CIKKEIK REPOZITÓRIUMBAN VALÓ 
ELHELYEZÉSÉRE. ELŐFORDULHAT, HOGY EGY KUTATÓNAK VAGY KUTATÓCSOPORTNAK TÖBB ELHELYEZÉSI 
KÖTELEZETTSÉGNEK IS ELEGET KELL TENNIE. ILYEN ESETBEN SZERENCSÉS, HA A SZERZŐKNEK ELEGENDŐ A CIKKÜKET 
EGY REPOZITÓRIUMBAN ELHELYEZNIÜK, ÉS A REPOZITÓRIUM A TELJES SZÖVEGŰ CIKKET AUTOMATIKUSAN TOVÁBBÍTANI 
TUDJA TOVÁBBI ILLETÉKES REPOZITÓRIUM VAGY REPOZITÓRIUMOK FELÉ. ERRE A CÉLRA SZOLGÁL A SWORD 
PROTOKOLL. 
 
CIKKÜNKBEN AZ MTA KÖNYVTÁRÁBAN ÉS A DEBRECENI EGYETEM EGYETEMI ÉS NEMZETI KÖNYVTÁRÁBAN TESZTELT, 
SWORD ALAPÚ ADATCSERE MEGOLDÁST MUTATJUK BE. 
 

* 
 
 KÖZISMERT A TUDOMÁNYOS EREDMÉNYEK PUBLIKÁCIÓS PROBLÉMÁJA: A KÖZPÉNZBŐL 
(ADÓBÓL) TÁMOGATOTT KUTATÁSOK EREDMÉNYEIT KIADÓVÁLLALATOK JELENTETIK MEG 
FOLYÓIRATOKBAN, A CIKKEK SZERZŐI ÉS BÍRÁLÓI HONORÁRIUMOT NEM KAPNAK, A (SZERZŐKET 
FOGLALKOZTATÓ) INTÉZMÉNYEK PEDIG IGEN MAGAS ÁRON VÁSÁROLHATJÁK MEG A FOLYÓIRATOKAT. 
A KUTATÁSÉRTÉKELÉSI RENDSZERBEN AZ IMPAKT FAKTOR, MINT A FOLYÓIRATOKAT JELLEMZŐ 
MÉRŐSZÁM1 VAGY AZ SCI IDÉZETEK HASZNÁLATA, VALAMINT A KÖNYVTÁRAK AZON TÖREKVÉSE, 
HOGY MINDEN, A GYŰJTŐKÖRÜKBE TARTOZÓ FOLYÓIRATOT BESZEREZZENEK, MEGNEHEZÍTI AZ 
EMLÍTETT HELYZET MEGVÁLTOZTATÁSÁT.  
 
 A MEGOLDÁS LEHETŐSÉGÉT AZ OPEN ACCESS - A NYÍLT HOZZÁFÉRÉS - ELV ALKALMAZÁSA 
JELENTI. A TUDOMÁNYOS FOLYÓIRATCIKKEKET VAGY ELEVE SZABAD HOZZÁFÉRÉST BIZTOSÍTÓ 
FOLYÓIRATOKBAN KELL KÖZÖLNI (EZ AZ "ARANY ÚT"), VAGY SZABADON HOZZÁFÉRHETŐ 
REPOZITÓRIUMOKBAN IS EL KELL HELYEZNI ("ZÖLD ÚT"). REPOZITÓRIUMOK ÉS OA FOLYÓIRATOK 
ÉVEK ÓTA LÉTEZNEK, A SZABADON ELÉRHETŐ CIKKEK RÉSZARÁNYA MÉGSEM HALADJA MEG 

                                                
1Néha - helytelenül - a kutatók teljesítményének jellemzésére is használják. 



ÖSSZESSÉGÉBEN A 20%-OT (BJÖRK, ROOS & LAURI, 2009). 
 
 A CIKKEK REPOZITÓRIUMBAN VALÓ ELHELYEZÉSÉNEK ALACSONY SZINTJÉT OKOZHATJA A 
SZERZŐK NEHÉZKESSÉGE ÉS TUDATLANSÁGA. A HELYZETEN JAVÍTHAT, HA A MUNKÁLTATÓJUK, VAGY 
A KUTATÁST FINANSZÍROZÓ SZERVEZET MEGKÖVETELI A NYÍLT HOZZÁFÉRÉST. A CIKKEK 
REPOZITÓRIUMBA VALÓ FELTÖLTÉSE NEM BONYOLULT, ÁM ENNEK TOVÁBBI EGYSZERŰSÍTÉSE IS 
JÓTÉKONY HATÁSSAL LEHET AZ ELHELYEZÉSEK ARÁNYÁRA NÉZVE. KÜLÖNÖSEN ABBAN AZ ESETBEN 
LÉNYEGES EZ, HA A SZERZŐ - KÖTELEZETTSÉGBŐL VAGY VALAMIFÉLE ELŐNY ÉRDEKÉBEN - TÖBB 
REPOZITÓRIUMBA IS ELHELYEZI UGYANAZT A CIKKET. 
 
  HAGYOMÁNYOSAN A CIKKET MAGA A SZERZŐ TÖLTI FEL A REPOZITÓRIUMBA EGY WEBES 
FELÜLETEN KERESZTÜL. A SWORD OLYAN ALKALMAZÁSPROGRAMOZÁSI FELÜLET ( APPLICATION 
PROGRAMMING INTERFACE, API), MELY LEHETŐVÉ TESZI A REPOZITÓRIUMOK CIKKEKKEL VALÓ 
FELTÖLTÉSÉT PROGRAMOK SEGÍTSÉGÉVEL. A SWORD-DEL MEGVALÓSÍTHATÓ, HOGY TELJES 
SZÖVEGŰ PUBLIKÁCIÓ, A SZÜKSÉGES METAADATOKKAL EGYÜTT EGYETLEN EGYSZERŰ MŰVELETTEL - 
MONDJUK EGY IKON ELHÚZÁSÁVAL ÉS EGY MÁSIK IKONRA EJTÉSÉVEL - FELTÖLTHETŐ LEGYEN A 
REPOZITÓRIUMBA, AVAGY EGYETLEN ŰRLAP KITÖLTÉSÉVEL TÖBB REPOZITÓRIUMBA IS 
BEKERÜLHESSEN. VANNAK ÉRVEK A MELLETT IS, HOGY UGYANAZ AZ ANYAG TÖBB REPOZITÓRIUMBA 
IS BEKERÜLJÖN: REDUNDANCIA, BIZTONSÁG, AZ EGYES RENDSZEREK ELTÉRŐ FUNKCIONALITÁSÁNAK 
KIHASZNÁLÁSA. A SWORD SEGÍTHET ABBAN, HOGY REPOZITÓRIUMOK VALAMIFÉLE GYARAPÍTÁSI 
KONCEPCIÓ SZERINT EGYMÁSNAK ÁTADJANAK TELJES SZÖVEGŰ ANYAGOKAT. 
 
  A SWORD  (FELOLDÁSA: SIMPLE WEB-SERVICE OFFERING REPOSITORY DEPOSIT) EGY, A 
BRIT JOINT INFORMATION SYSTEMS COMMITTEE ÁLTAL TÁMOGATOTT PROJEKT, MELYNEK ELSŐ 
SZAKASZA 2007-BEN ZAJLOTT. A PROGRAM JAVASLATOT DOLGOZOTT KI EGY REPOZITÓRIUM-API 
MEGVALÓSÍTÁSÁRA. AZ ATOM PUBLISHING PROTOCOL2 PROFILJAKÉNT ALAKÍTOTTÁK KI A 
SWORD-OT: HTTP ALAPON LEHET INFORMÁCIÓKAT KÉRNI A REPOZITÓRIUMRÓL (SERVICE 
DOCUMENT), MAJD FÁJLOKAT FELTÖLTENI. A PROJEKT SORÁN IMPLEMENTÁLTÁK A SWORD-ÖT NÉGY 
ELTERJEDTEN HASZNÁLT REPOZITÓRIUMBA (DSPACE, EPRINTS, INTRALIBRARY ÉS FEDORA), 
DEMONSTRÁCIÓS SWORD KLIENSEKET KÉSZÍTETTEK, ÉS MINDEZEK FORRÁSKÓDJÁT 
HOZZÁFÉRHETŐVÉ TETTÉK (ALLINSON, FRANCOIS ÉS LEWIS, 2008; CURRIER, 2009). 
 
 MÁRA A SWORD-ÖT IMPLEMENTÁLTA AZ ELSŐ REPOZITÓRIUM, AZ ARXIV3, ÉS BEÉPÍTETTÉK 
AZ EPRINTS 3.1-ES ÉS A DSPACE 1.5.2-ES VÁLTOZATÁBA. KÉSZÍTETTEK MS WORD ÉS FACEBOOK 
KLIENSEKET. MEGVIZSGÁLTÁK AZ OAI-ORE4 ALKALMAZÁSÁNAK LEHETŐSÉGÉT A SWORD-DEL 
EGYÜTT, ÖSSZETETT OBJEKTUMOK REPOZITÓRIUMBA HELYEZÉSE KAPCSÁN.5 
  

* 
 
 AZ MTA KÖNYVTÁRA ÉS A DEBRECENI EGYETEM EGYETEMI ÉS NEMZETI KÖNYVTÁR 
KÍSÉRLETET VÉGZETT A SWORD PROTOKOLL FELHASZNÁLHATÓSÁGÁRA VONATKOZÓAN. AZ MTA 
KÖNYVTÁRÁNAK REPOZITÓRIUMA (REAL - REPOSITORY OF THE ACADEMY'S LIBRARY) 
VÁRHATÓAN 2009 KÖZEPÉN NYÍLIK MEG. AZ ELSŐ GYŰJTEMÉNYE AZ OTKA TÁMOGATÁSÁVAL 
SZÜLETETT TUDOMÁNYOS PUBLIKÁCIÓKAT ÉS OTKA KUTATÁSI JELENTÉSEKET TARTALMAZ MAJD, ÉS 
EPRINTS SZOFTVERT HASZNÁL. A DEBRECENI EGYETEM ELEKTRONIKUS ARCHÍVUMA (DEA) 
2006-BAN INDULT EL, REKTORI MANDÁTUM ALAPJÁN TÁROLJA AZ EGYETEM DOLGOZÓINAK 
PUBLIKÁCIÓIT, JELENLEG NAGYJÁBÓL 8500 TÉTELT TARTALMAZ, ÉS DSPACE SZOFTVERREL ÜZEMEL. 

                                                
2http://atompub.org/rfc4287.html 
3http://www.swordapp.org/sword/case-studies/sword-case-study-arxiv 
4HTTP://WWW.OPENARCHIVES.ORG/ORE/ 
5HTTP://WWW.OPENARCHIVES.ORG/ORE/REPOCAMP2008/#ORESWORD 



 
 A KÍSÉRLET SORÁN A SWORD PROJEKT KERETÉBEN KÉSZÜLT EPRINTS ÉS DSPACE 
IMPLEMENTÁCIÓT, ÉS SWORD KLIENST ALKALMAZTUK6, EZ UTÓBBIT MIND GUI, MIND 
PARANCSSOROS MÓDBAN. ÖSSZE KELLETT EGYEZTETNI A METAADAT-KÉSZLETEKET: A REAL 
PÉLDÁUL TÁROLJA AZ OTKA PROJEKT-AZONOSÍTÓSZÁMOKAT, A DEA NEM. UGYANCSAK 
FONTOSNAK TALÁLTUK AZ EGYEDI AZONOSÍTÓK (PL. DOI) ÁTADÁSÁT: HA UGYANAZ A TÉTEL TÖBB 
REPOZITÓRIUMBA IS BEKERÜL, A DUPLUMSZŰRÉST TÁMOGATANDÓ EGYEDI AZONOSÍTÓT IS 
ALKALMAZNI KELL. A SWORD A METAADATOKAT ÉS A DOKUMENTUMOT VALAMIFÉLE CSOMAGBAN 
FOGADJA BE. HA A METAADATOK ÉS A CIKK KÜLÖN ÁLLOMÁNYOKBAN VANNAK, ZIP FORMÁTUMBAN 
CSOMAGOLHATÓAK ÖSSZE. A  LEHETSÉGES FELTÖLTÉSI FORMÁTUMOK A KÖVETKEZŐK: METS 
(GUENTHER, MCCALLUM, 2003) METAADATOK ÉS KÜLÖNÁLLÓ CIKK; IMS CONTENT PACKAGING7; 
EPRINTS XML (AMI BASE64 KÓDOLÁSSAL TARTALMAZZA A CIKKET IS). A KÍSÉRLETEINK SORÁN 
KIDERÜLT, HOGY A KÜLÖNBÖZŐ SWORD IMPLEMENTÁCIÓK (EPRINTS, DSPACE) EZEK KÖZÜL A 
FORMÁTUMOK KÖZÜL NEM MINDENT KÉPESEK KEZELNI. AZ IMS FORMÁTUMMAL BONYOLULTSÁGA, 
ILYEN FORMÁTUMOT KEZELNI KÉPES SZOFTVEREK HIÁNYA MIATT NEM FOGLALKOZTUNK. A DSPACE 
A METS-ES FORMÁTUMOT VOLT KÉPES ALKALMAZNI, AZ EPRINTS PEDIG SAJÁT XML EXPORT 
FORMÁTUMÁT. A KÉT REPOZITÓRIUM KÖZÖTTI ADATCSERE MEGVALÓSÍTÁSA ÚGY LEHETSÉGES, HOGY 
AZ EGYIK IRÁNYBAN METS FORMÁTUMÚ METAADATOKAT KELL LÉTREHOZNI, ÉS A 
DOKUMENTUMMAL EGYÜTT ZIP-ÁLLOMÁNYBA CSOMAGOLNI, A MÁSIK IRÁNYBAN EPRINTS XML 
ÁLLOMÁNYOKAT KELL SZKRIPTEK SEGÍTSÉGÉVEL LÉTREHOZNI. TAPASZTALATAINK SZERINT A 
SWORD HIBAÜZENETEI GYAKRAN SEMMITMONDÓAK. 
 
  VÉLEMÉNYÜNK SZERINT A SWORD MÉG NEM TELJESEN KIFORROTT TECHNOLÓGIA, DE MÁR 
JELENLEGI ÁLLAPOTÁBAN ALKALMAZHATÓ. FELMERÜLT, HOGY AZ OTKA IRODA A HOZZÁ 
BENYÚJTOTT KUTATÁSI JELENTÉSEKET A SWORD ALKALMAZÁSÁVAL TÖLTHETNÉ FEL A REAL-BA. 
TERVEZZÜK A KÍSÉRLETEK FOLYTATÁSÁT A REAL ÉS A DEA KÖZÖTT, MEGVIZSGÁLVA ANNAK 
LEHETŐSÉGÉT, HOGY A DEA-BA CIKKET FELTÖLTŐ FELHASZNÁLÓ AZ OTKA PÁLYÁZATI AZONOSÍTÓ 
MEGADÁSÁVAL ÉS EGYETLEN GOMB MEGNYOMÁSÁVAL A REAL-BA IS ELHELYEZHESSE A 
FELTÖLTÖTT TÉTELT. KÍVÁNATOS LENNE A SWORD PROTOKOLL IMPLEMENTÁLÁSA A MAGYAR 
TUDOMÁNYOS AKADÉMIA KÖZTESTÜLETI PUBLIKÁCIÓS ADATTÁRÁNAK (MTA KPA) 
VONATKOZÁSÁBAN IS. 
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